

奋斗百年路 启航新征程

辉煌历程

人民对美好生活的向往 就是我们的奋斗目标

本报记者 钱一彬 宋静思

2012年11月15日，习近平总书记在中共十八届中共中央政治局常委同中外记者见面时说，全党同志的重托，全国各族人民的期望，是对我们做好工作的巨大鼓舞，也是我们肩上的重大责任。

习近平总书记指出，人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。总书记以这一极为生动、凝练的表述，对我们党全心全意为人民服务的根本宗旨作出新的时代诠释。

总书记强调，我们一定要始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗，夙夜在公，勤勉工作，努力向历史、向人民交出一份合格的答卷。

中国梦归根到底是人民的梦

我们党在不同历史时期，总是根据人民意愿和事业发展需要，提出富有感召力的奋斗目标，团结带领人民为之奋斗。

党的十八大根据国内外形势新变化，顺应我国经济社会新发展和广大人民群众新期待，对全面建设小康社会目标进行了充实和完善，提出了更具明确政策导向、更加针对发展难题、更好顺应人民意愿的新要求。

2012年11月29日，习近平总书记在参观《复兴之路》展览时指出，现在，大家都在讨论中国梦，我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。这个梦想，凝聚了几代中国人的夙愿，体现了中华民族和中国人民的整体利益，是每一个中华儿女的共同期盼。

实现全面建成小康社会、建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福，既深深体现了今天中国人的理想，也深深反映了我们先人们不懈追求进步的光荣传统。

中国梦归根到底是人民的梦，必须紧紧依靠人民来实现，必须不断为人民造福。

2013年3月17日，习近平总书记在第十二届全国人民代表大会第一次会议上指出：“生活在我们伟大祖国和伟大时代的中国人民，共同享有人生出彩的机会，共同享有梦想成真的机会，共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会。有梦想，有机会，有奋斗，一切美好的东西都能够创造出来。”

总书记强调，面对浩浩荡荡的时代潮流，面对人民群众过上更好生活的殷切期待，我们不能有丝毫自满，不能有丝毫懈怠，必须再接再厉、一往无前，继续把中国特色社会主义事业推向前进，继续为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

党的十八大为夺取中国特色社会主义新胜利展现了更加广阔的前景，为社会主义现代化和中华民族的伟大复兴展现了更加壮丽的前景，为中国人民和中华民族的美好未来展现了更加灿烂的前景。肩负着全国各族人民的信任和期待，凝聚亿万人民的智慧和力量，我们党开启了全面建成小康社会的新的伟大进军，开启了共创中国人民和中华民族更加幸福美好未来的崭新征程。

把群众的安危冷暖时刻放在心上

党的十八大提出了到2020年全面建成小康社会的

奋斗目标，这是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺。

2012年12月29日至30日，习近平总书记到河北省阜平县看望慰问困难群众，考察扶贫开发工作。总书记强调，消除贫困、改善民生、实现共同富裕，是社会主义的本质要求。对困难群众，我们要格外关注、格外关爱、格外关心，千方百计帮助他们排忧解难，把群众的安危冷暖时刻放在心上，把党和政府的温暖送到千家万户。

总书记指出，“全面建成小康社会，最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康，特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会。”

党的十八大以来，习近平总书记每年都到贫困地区考察调研。总书记顶风雪、冒酷暑、踏泥泞，翻山越岭、跋山涉水，在脱贫攻坚的每一个阶段，直指难点、把脉开方；在访贫问苦的每一次考察，翻民生簿、算增收账；在万家团圆的每一个春节，走进困难群众家中，嘘寒问暖、送上祝福……

2013年11月3日，习近平总书记在湖南湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞村考察时，首次提出精准扶贫的重要思想。总书记指出，发展是甩掉贫困帽子的总办法，贫困地区要从实际出发，因地制宜，把种什么、养什么、从哪里增收想明白，帮助乡亲们寻找脱贫致富的好路子。

2015年11月27日，习近平总书记在中央扶贫开发工作会议上强调，脱贫攻坚已经到了啃硬骨头、攻坚拔寨的冲刺阶段，必须以更大的决心、更明确的思路、更精准的举措、超常规的力度，众志成城实现脱贫攻坚目标，决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众。

党的十八大以来，党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置，把脱贫攻坚作为全面建成小康社会的底线任务，组织开展了声势浩大的脱贫攻坚人民战争。8年来，党和人民披荆斩棘、栉风沐雨，发扬钉钉子精神，敢于啃硬骨头，攻克了一个又一个贫中之贫、贫中之坚，脱贫攻坚取得了全面胜利，创造了又一个彪炳史册的人间奇迹！

始终保持党同人民群众的血肉联系

2012年11月17日，习近平总书记在主持中共十八届中央政治局第一次集体学习时指出：“一个政党，一个政权，其前途和命运最终取决于人心向背。如果我们脱离群众、失去人民拥护和支持，最终也会走向失败。”

总书记强调，我们要适应新形势下群众工作新特点新要求，深入做好组织群众、宣传群众、教育群众、服务群众工作，虚心向群众学习，诚心接受群众监督，始终植根人民、造福人民，始终保持党同人民群众的血肉联系，始终与人民心连心、同呼吸、共命运。

党的十八大以来，习近平总书记一次次深入基层一线考察调研，了解人民群众生产生活实际，着力解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题，就民生事业发展作出重要指示批示，提出明确要求。推进北方地区冬季清洁取暖、提高养老院服务质量、推动“厕所革命”、推进垃圾分类、打响污染防治攻坚战……件件民生事，始终是习近平总书记的心头大事。

“不忘初心，方得始终。中国共产党人的初心和使

命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。”习近平总书记党的十九大报告中指出。

2017年10月25日，习近平总书记在中共十九届中央政治局常委同中外记者见面时强调，我们要牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，坚持以人民为中心的发展思想，努力抓好保障和改善民生各项工作，不断增强人民的获得感、幸福感、安全感，不断推进全体人民共同富裕。

2018年3月20日，习近平总书记在第十三届全国人民代表大会第一次会议上指出，我们必须始终坚持人民立场，坚持人民主体地位，虚心向人民学习，倾听人民呼声，汲取人民智慧，把人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准，着力解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，让全体中国人民和中华儿女在实现中华民族伟大复兴的历史进程中共享幸福和荣光！

今年是中国共产党百年华诞。党的百年历史，就是一部践行党的初心使命的历史，就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。

今年2月20日，习近平总书记在党史学习教育动员大会上深刻指出：“历史充分证明，江山就是人民，人民就是江山，人心向背关系党的生死存亡。赢得人民信任，得到人民支持，党就能够克服任何困难，就能够无往而不胜。”

总书记指出，要教育引导全党深刻认识党的性质宗旨，坚持一切为了人民、一切依靠人民，始终把人民放在心中最高位置，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民，推动共同富裕取得更为明显的实质性进展，把14亿中国人民凝聚成推动中华民族伟大复兴的磅礴力量。



亲历者说

从广东自由贸易试验区前海蛇口片区的大拱门进入，沿着前海大道，穿过鳞次栉比的写字楼前行至海边，一块巨型黄蜡石上，鲜红的“前海”二字，在阳光的照射下分外耀眼。

2012年12月7日，习近平总书记在这块前海石旁，发出了改革开放再出发的伟大号召。

“总书记在党的十八大后考察调研的第一站就是深圳，就是要向世界宣示中国改革开放不停顿、开放不止步。”前海管理局原局长郑宏杰至今还清楚地记得，当时的前海还是一片热火朝天的工地，伴着施工机械的轰鸣，郑宏杰向总书记作了简要汇报。

“那天我们工地热火朝天、一片忙碌。”郑宏杰回忆，“总书记说，前海现在这种建设场面，使我们回忆起深圳初创时期的景象，一张白纸，从零开始，可以画最美、最好的图画，关键是怎么画好。”

“总书记指出，把前海作为改革开放的一块试验田，继续获得经验并向全国推广。要发扬特区‘敢为天下先’的精神，做第一个‘吃螃蟹’的人，落实好先行先试的特殊政策。总书记鼓励我们大胆地往前走。”郑宏杰说。

这些年来，前海不负厚望，勤勉努力。

前海管理局刚成立时，没有办公地点，郑宏杰和同事在市里开完会，就提着包站着讨论，有时候写材料也只能坐在车里进行。

在前海的3年，是郑宏杰来深圳的约20年里最忙碌，但也是最充实的3年。虽然工作千头万绪，但参与前海建设的每一个人干劲十足，因为在这片土地上能实现自己的梦想和价值。

“敢闯敢试是深圳的魂，创新发展是深圳的根。”郑宏杰说，正是因为解放思想，敢闯敢试，深圳才有了今天的发展成就。

在他看来，前海的重要性在于制度设计，要用“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，为新一轮改革开放提供更多可供借鉴的经验。

“现在，有时候我也会自己一个人到前海的大堤上坐坐。看到过去的滩涂如今已是高楼林立，心里无比欣慰和快乐。毕竟，我曾为她付出过心血和汗水。”郑宏杰说。

本版责编：唐露薇 吕中正 卢涛
版式设计：蔡华伟

前海管理局原局长郑宏杰

种好改革开放试验田

本报记者 吕绍刚

河北保定市阜平县骆驼湾村村民唐宗秀

我们赶上了好时代

本报记者 史自强

早春时节，阜平县骆驼湾村。

静谧的小山沟里，阳光正好。刚刚收拾完院子的唐宗秀，坐在墙根下，边缝鞋垫边晒太阳。

2012年12月30日，骆驼湾雪后放晴，习近平总书记踏着冰雪就进了村，鼓励乡亲们和干部们“只要有信心，黄土变成金”。

转眼间，8年多时间过去了，曾经的骆驼湾，已悄然变了模样。修路、民居提升、发展高山林果，引进旅游公司打造民宿旅游业……村民们的生活发生了巨大变化。

唐宗秀家也早已旧貌换新颜。破旧低矮的泥土小屋，如今已变成青砖、灰瓦、塑钢窗的大瓦房。屋里安装了地暖，即便数九寒天，屋内照样温暖如春。

正屋西面，有两间配房，是村里按统一标准建的厨房和厕所。唐宗秀笑着说：“过去那地儿是鸡窝和猪圈。”走进一瞧，厨房里整体橱柜、烟机、灶具一应俱全，卫生间里电热水器、抽水马桶一样不少，“跟城里没啥区别！”

山更绿了，水更清了，村民们的房子新了、腰包鼓

了，村里的人气也更旺了。昔日贫困闭塞的小山村，成为中国美丽休闲乡村。截至2020年底，骆驼湾人均可支配收入增长到15660元，是2012年950元的16倍。

“我每个月给村里打打打扫卫生、养点花草，能有2000多块钱收入。手头活泛了，想吃啥就吃，想买啥就买。”唐宗秀高兴地说。

随着当地产业越来越旺，不少外出打工的人也看到了机会，返乡创业。唐宗秀的闺女陈三妮就是其中一个。前些年，三妮一直在北京打工。2019年8月，她带着孩子一起回到骆驼湾。如今三妮在村里上班，负责民宿等地的保洁工作。孩子在附近的阜平县龙泉关学校上了学，“学校软硬件都很好”，三妮说。

日子好了，看病也有保障了。今年春节前，唐宗秀的老伴儿陈德印心脏不舒服，在县医院住了七八天，结账时，自己只掏了不到500元。

“这要搁从前，可不敢上大医院瞧病哩！”唐宗秀说，“真得感谢党的好政策，我们赶上了好时代，日子越过越红火！”

图①：2020年8月14日，在位于四川省凉山彝族自治州昭觉县龙沟乡的茶坊，当地干部（左）指导彝族村民制茶。

新华社记者 沈伯韩摄

图②：河北省保定市阜平县骆驼湾村新民居。

罗大庆摄（人民视觉）

图③：深圳前海国际会议中心。

丘根茂摄（人民视觉）



②



③